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OPQRT
VWXYZ
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Playfair

Substitution (bigraphisch) Lésungen

Diese Entschliisselung geht so:

e Der Empfanger muss das Schlisselwort kennen. Dieses wird in ein 5 x 5-
Quadrat (mehrfache Buchstaben weglassen!) geschrieben. | und J wer-
den dabei nur als ein Buchstabe gezahlt. Der Rest des Alphabets wird
fortlaufend dahintergeschrieben.

e Die verschllUsselte Nachricht wird in Zweiergruppen aufgeschrieben.

e Nun werden diese Buchstabenpaare ersetzt. Wodurch sie ersetzt wer-
den, hangt davon ab, wo sie im Quadrat stehen:

— Stehen beide Buchstaben in derselben Zeile, werden sie jeweils
durch ihren Vorgéanger in der Zeile ersetzt. (Vorganger des ersten
ist der letzte Buchstabe.)

— Stehen beide Buchstaben in derselben Spalte, werden sie jeweils
durch ihren Vorganger in der Spalte ersetzt. (Vorganger des ersten
ist der letzte Buchstabe.)

— Stehen die Buchstaben in verschiedenen Zeilen und Spalten, wird
der obere der beiden durch den Buchstaben ersetzt, der in dersel-
ben Zeile wie der obere und in derselben Spalte wie der untere
Buchstabe steht. Der untere wird durch den Buchstaben ersetzt,
der in derselben Zeile wie der untere und in derselben Spalte wie
der obere Buchstabe steht.
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